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Spectacole tampon 

între două spectacole de prestigiu (sau numai „de stimă"), în orice caz, între 
două atitudini de angajare, cum se zice, plenară (sau numai gravă) a forţelor lor 
creatoare, teatrele obişnuiesc pentru răgazul fizic ţi intelectual al echipelor respective, 
să pună pe afiş lucrări de rutină, dacă nu neapărat de rînd. Lucrări, dacă nu neapărat 
uşurele, cel puţin uşor gratuite ori măcar lesne abordabile, scutite adică de prea 
încîlcite probleme de lectură şi, deci, de prea mari dificultăţi şi pretenţii pe planul 
construcţiei şi expresiei scenice. în argoul de culise asemenea spectacole se numesc 
..spectacole-tampon"'. Termenul desenează in el însuşi gestul retractil al unei scuze 
gata pregătite, mărturiseşte prin semnificaţia lui imediată, conştiinţa unor eforturi deli
berat lipsite de ambiţie (dacă nu şi de exigenţă). Producţii, prin urmare, voit subdimen
sionate, cu menirea de a isca o stare de relaxare reparatoare, după o prea întinsă şi 
intensă acţiune de concentrare nervoasă, halte de reajustare şi de împrospătare a suflu
lui, ele funcţionează în practica unei stagiuni (dar şi în principiul ei repertorial) ca 
nişte cezuri chemate să aerisească şi să ferească de aritmie (sau de monotonie) cadenţe 
solemne de lungă desfăşurare. Aşa fiind, şi in asemenea lumină privite, afişele şi 
Noutăţile" în act ale acestei luni de început de an (peste care mai stăruie încă, nu 
deplin şi pretutindeni stins, ecoul marii încercări a Festivalului), solicită izbitor, jude
căţii noastre, înţelegerea, punctată de o mărinimie corespunzătoare, cu care se întîmpină 
îndeobşte erorile, scăpările, ba chiar şi „omorurile" scuzabile. 

Numai că e foarte greu (citeşte: penibil) pentru creaţia artistică însăşi, pentru 
preţul şi onoarea ei, un atare tratament. Greu şi primejdios. Şi, ceea ce e ireparabil, 
greşit. Fiindcă spectacoîul-tampon, dacă nu e un 'spectacol de mare investiţie şi com
bustie creatoare, nu e in nici un caz unul care se poate dezice de îndatoririle elemen
tare ale creaţiei; dimpotrivă, ca „spectacol de legătură", el este în acelaşi timp, prin 
natura lui, nevoit să fie un spectacol de rezistenţă. Acolo unde aparenţele evocă 
facilul, el nu-şi poate îngădui să opereze uşurătatea. Cu atît mai mult cu cit în ale 
artei (riscăm un loc comun), marca dificultate zace tocmai în a realiza facilul. Un 
spectacol de legătură înseamnă apoi, prin chiar rostui ile lui gospodăreşti, nu un spec
tacol de trecere în vid, ci unul de sudură. El decantează, dar deopotrivă integrează; 
eficienţa lui se măsoară de aceea, nu doar după propria lui forţă de percuţie (şi cu 
atît mai puţin, după refuzul, ori neputinţa lui dc a percuta), ci şi după coloana de 
continuitate ce demonstrează în raport cu valorile (efectiv sau pretins majore) pe care 
le cadenţează, urmîndu-le şi prccedîndu-le. Nu e aici un joc cine ştie ce subtil al 
actului dc cultură şi al desfăşurării lui, în special în lumea şi în funcţiile teatrului. 
Dar, tocmai de aceea nu se poale trece uşor pe lingă rigorile lui. Care rigori, înainte 
de orice, nu cunosc — îşi interzic — abaterile „scuzabile". 

De altfel, peisajul teatral al lunii, pauper in culorile lui esenţiale, constituin-
du-se, în ansamblul lui, din realizări dc a doua mină (Woyzzek-»/ lui Rauţchi, la 
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televiziune, nu intră in discuţie decît, poate, prin opoziţie, ca „tampon" de clasă înaltăr 

înir-o cadenţă de producţii mai degrabă... seriale), se respinge singur, prin unele 
accente totuşi \tonice, de la o privire analitică aburită de criteriul circumstanţelor 
atenuante ori nivelatoare. Deoarece, trebuie să fim drepţi: una e Feydeau-w/ lui Mândrie 
$i al echipei de la „Bulandra" şi alta — - cu toate că acordată pe <o cheie similară — 
comedia cuplului Barillet-Gredy de la „Delavrancea", din care Călin Florian lasă doar 
să picure, cuminte şi circumspect, ceea ce dincolo ţîşneştc neindiguit, în cascadă, deşi 
nu lipsit de o precizie remarcabilă în calculul comic. Una este întoarcerea la o staţie 
de vetust pretimpuriu (dar, poate, prin aceasta, oricum, odihnitor şi reconfortant) pe 
care o încearcă, tot la „Bulandra", Petre Popescu, cu un (aproape uitat) Priestley. Şi 
alta este temerarul act de a pătrunde cu arme tocite şi fără antrenament la ele, în 
zonele de mult intratelor în umbra adîncă a istoriei lucrări preelisabethane... Tragedia 
spaniolă a lui Tthomas Kyd riscă (la Ploieşti) \să cadă astfel în golul de aer pe care-l 
umplu, ruşinate de sine, producţiile peiorativ numite tampon. Cronica le consemnează 
existenţa, fără insistenţe deosebite. Din pricina fragilităţii lor native. Ceea ce nu se 
petrece cu spectacolul-eveniment de tipul Chiriţei lui Tudor Muşatescu şi Horea Popescu. 
Aici, tocmai trăinicia construcţiei şi jerba de vitalitate ce revarsă, impun — după 
unanima bucurie cu care, la cald (în finalul Festivalului din Decembrie) a fost întîm-
pinată şi aplaudată — o adăstare mai îndelungă, „la rece", şi îndreptăţesc — în numele 
breţuirii — observaţiile de amănunt, poate şi îndoielile, reticenţele sau chiar ;deza-
cordurile de principiu ale cronicarului. în numele preţuirii, căci, numai terenurile 
fertile sînt, în artă, terenuri propice discuţiilor. 

Chiriţa nu este însă un spectacol al lunii, ci al anului... Luna se înfăţişează, c« 
tot ce a dat, — mult, puţin, — în zodia relaxării. Poate, prea-prea. Deoarece perspec
tiva reintrării în ritmul normal se lasă amînată. Cel puţin la unele teatre bucureştene 
unde, mult promise şi aşteptate premiere de anvergură (Biichner, Turgheniev, Trumann 
Capote), ameninţă indefinit să-şi prelungească reprezentarea. 

Florin Tomea 

..Coana Chiriţa" la Teatrul Naţ ional d in Bucureşti. Scenă, din actul I I 
De la stînga la dreapta: Ileana Stana loncscu (Chiralina), Eugenia Popovici 
(Elencu), Draga Olteana (Chiriţa) şi Victor Maldovan (Monsieur Charles) 
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